PROVA 435/11 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais e Cursos Tecnoldgicos - Programa ajustado

Duragéo da prova: 120 minutos 12 FASE
2001 1.2 CHAMADA
VERSAO 1

PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique
claramente aversao da prova.

A auséncia desta indicacdo implicara a
anulacao de todo o GRUPO I.
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A prova € constituida por dois Grupos, | e Il
* O Grupo | inclui sete questbes de escolha multipla.

* O Grupo Il inclui cinco questdes de resposta aberta, algumas
delas subdivididas em alineas, hum total de dez.

Na pagina 11 deste enunciado encontra-se um formulério que,
para mais féacil utilizacdo, pode ser destacado do resto da
prova, em conjunto com esta folha.
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Grupo |

As sete questdes deste grupo séo de escolha mdltipla.
Para cada uma delas, séo indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas a letra correspondente a alternativa que seleccionar
para cada questao.

Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo serd anulada, o0 mesmo
acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

N&o apresente calculos.

De uma fungdo f, continua nointervalo [1,3], sabe-seque f(1)=7 e f(3)=4

Qual das afirmac¢des seguintes é necessariamente verdadeira?

(A) Afungdo f tem pelo menos um zero no intervalo [1, 3]
(B) Afuncdo f n&otem zeros no intervalo [1,3]
(C) Aequagdo f(x) =5 tem pelo menos uma solugdo no intervalo [1, 3]

(D) Aequagdo f(x) =5 nao tem solugdo no intervalo [1, 3]

Qual das seguintes expressdes é, para qualquer nimero real positivo a, igual a 62 Ina ?

(In designa logaritmo de base €)

(A) 2a B) 2+a (c) 2¢ (D) a?

A recta de equagdo y = x é tangente ao grafico de uma certa fungdo f, no ponto de
abcissa 0.

Qual das seguintes expressées pode definir a fungdo f ?

(A) 2% +2x (B) z?+2=z (C) 224+2zxz+1 (D) 2’2 +z+1
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4. Seja g uma fungéo, de dominio R, tal que a sua segunda derivada é definida
por

g"(x) =1— 22

Em qual das figuras seguintes podera estar parte da representacgdo gréafica da funcdo g ?

(A) (B)
A
y“ y
0 x> O x=
(©) (D)
y“ yn
0 x 0 x
5. Capicua é uma sequéncia de algarismos cuja leitura da direita para a esquerda ou da

esquerda para a direita da 0 mesmo namero.
Por exemplo, 75957 e 30003 s&o capicuas.

Quantas capicuas existem com cinco algarismos, sendo o primeiro algarismo impar ?

(A) 300 (B) 400 (C) 500 (D) 600
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Uma caixa tem cinco bombons, dos quais apenas dois tém licor.

Tira-se da caixa, ao acaso, uma amostra de trés bombons.

Considere que X designa a variavel «nimero de bombons com licor existentes nessa

amostra».

Qual das seguintes distribuicbes de probabilidades pode ser a da variavel X ?

(A) z; 0 1 2

(B) z; 0 1 2

©) €T; 1 2 3

(D) T 1 2 3

Seja W um numero complexo diferente de
0, cuja imagem geométrica, no plano
complexo, esta no primeiro quadrante e
pertence a bissectriz dos quadrantes impares.
Seja W o conjugado de W .

Na figura estdo representadas, no plano
complexo, as imagens geométricas de quatro

nameros complexos: 21, 22, 23 € 24.

SlIE
N

Qual deles pode ser igual a

(A) z (B) =z

(©)

2

2

\4

(D) 2z
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Grupo I

Nas questdes deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os célculos
gue tiver de efectuar e todas as justificagfes necessarias.

Atencédo: quando ndo é indicada a aproximacdo que se pede para um resultado, pretende-se
sempre o valor exacto.

. , . . i
1. Em C, conjunto dos nimeros complexos, seja 2, = 2cis 3
23 42
1.1. Sem recorrer a calculadora, verifique que — € um imaginario puro.
1.2. No plano complexo, a imagem A

geométrica de 2, € um dos cinco

1
vértices do pentagono regular

representado na figura. Este pentagono

esta inscrito numa circunferéncia

\ 4

centrada na origem do referencial.
Defina, por meio de uma condi¢do em

C, a regido sombreada, excluindo a

fronteira.

2. Considere afungéo f , de dominio R, definidapor f(z) =3z —2Inzx

(In designa logaritmo de base €).

2.1. Utilize métodos exclusivamente analiticos para resolver as duas alineas seguintes.
2.1.1. Estude f quanto & existéncia de assimptotas do seu gréfico.

2.1.2. Mostre que a fungdo f tem um Gnico minimo.

2.2. O gréfico de f contém um Unico ponto cuja ordenada é o quadrado da abcissa.
Recorrendo a calculadora, determine um valor aproximado para a abcissa desse
ponto (apresente o resultado arredondado as décimas).

Explique como procedeu (na sua explicagao, deve incluir o grafico, ou graficos, que

considerou para resolver esta questéo).
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Na figura estd representada uma piramide

quadrangular regular.

Sabe-se que:

A base da piramide tem centro F' e lado 2
+ G é o ponto médio da aresta [BC|
» x designa a amplitude do angulo FFGE

3.1.

3.2.

Mostre que a area total da piramide é dada, em fungdo de =z, por

4cosx + 4
A(x):# (956107%[)

Calcule lim A(zx) e interprete geometricamente o valor obtido.
T— 5

2

Num saco existem quinze bolas, indistinguiveis ao tacto.

Cinco bolas sdo amarelas, cinco sdo verdes e cinco sao brancas.

Para cada uma das cores, as bolas estdo numeradas de 1 a 5.

4.1.

4.2.

Retirando todas as bolas do saco e dispondo-as, ao acaso, numa fila, qual é a
probabilidade de as bolas da mesma cor ficarem todas juntas?

Apresente o resultado na forma de dizima, com sete casas decimais.

Suponha agora que, no saco, estdo apenas algumas das quinze bolas.

Nestas novas condi¢des, admita que, ao retirarmos, ao acaso, uma bola do saco,
se tem:

» a probabilidade de essa bola ser amarela é 50 %

» a probabilidade de essa bola ter o nimero 1 é 25 %

« a probabilidade de essa bola ser amarela ou ter o nimero 1 é 62,5%

Prove que a bola amarela nimero 1 esta no saco.

V.S.F.F.
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5. A Joana esta a encher um baldo.

Na figura abaixo esta o grafico da funcao
gue da a massa p de ar, nos pulmdes da
Joana, t segundos apés o instante em que
ela, pela primeira vez, comeca a inspirar o
ar, para encher o baléo.

p

\ 4

Para encher o baldo, a Joana precisa de inspirar varias vezes, mas, de cada vez que inspira,
mantém o pipo apertado, evitando assim que o ar saia do baldo.

Qual dos gréficos seguintes pode ser o da funcdo que da a massa b de ar no baldo, ¢
segundos apds o referido instante (aquele em que, pela primeira vez, a Joana comeca a
inspirar o ar, para encher o balao)?

(A) (B)
b“ 1 /W\/\/
r r
(©) (D)
»t 4 /_/
t t
Numa pequena composi¢éo, de dez a quinze linhas, aproximadamente, justifique a sua
resposta.
Note bem:

Nao explique por que razdo considera adequado o gréafico por si escolhido como correcto.
Deve limitar-se a explicar por que é que o0s outros trés estdo incorrectos, apresentando,
para cada um deles, uma razao pela qual o rejeita.

FIM
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COTACOES

GIUP O | e et e e et e e e e e e e eeaanns 63
Cada reSPOSIA COIMA ......uueeeiiiaiii it +9
Cada resposta €ITada...........eeviieiiiiiiiiiieeee e -3
Cada questédo ndo respondida ou anulada ..............cccvveeeeeeeinniinnnee. 0
Nota:

Um total negativo neste grupo vale 0 (zero) pontos.

GIUPO Tl e 137
L 21
L L oottt 11
L2 oo 10
2 e e 43
2 e et 30
2.0 e 15
2.2 s 15
22 e et 13
B 26
B e 13
B2 e 13
e 32
AL e 16
B e 16
D e 15
O T AL e e e e e e 200
V.S.F.F.
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Formulario

Areas de figuras planas Progressdes

Diagonal maior x Diagonal menor
2 Soma dos n primeiros termos de uma

Losango:

Base maior + Base menor
2

U + Uy,

x Altura Prog. Aritmética:  ——5—— X n

Trapézio:

Poligono regular: Semiperimetro x Apétema 1_pn
Prog. Geométrica:  wup X =,
2

Circulo: 7 r (r — raio)

Areas de superficies Regras de derivacéo

Area lateral de um cone: 77T g (u+v) =u +o
(r — raio da base; g — geratriz)

(uv) =d. v+u.v
Area de uma superficie esférica: 4 m r?

! ' o—u. v
(r—raio) (%) _ u.v—u.v

1)2
(W) =n.u"t . (n €R)
Volumes

. e ! __ !
Prisma: Area da base x Altura (senu)’ = u'.cosu

. ! __ !
Cilindro: Area da base x Altura (cosu)' = —u'.senu

Piramide: % x Area da base x Altura

Cone: % x Area da base x Altura

Esfera: % 7 (r — raio)

Trigonometria

sen(a+b) =sena.cosb+senb.cosa

cos (a+b) =cosa.cosb —sena.senb

tga+tgb
tg(a+b)= 1-tga.tgb
Complexos

(pcish).(p'cisf")y=pp'cis(0+6")

pcis  p . Y
DTcis0T = 7 cis (0 —6")

(pcis®)" = p"cis (nb)

- . 042k T
Ypcish = \/ﬁcst ,ke{0,...,n—1}

(tgu) = oy
(e") = u'. e
(@) =v'.a"Ina (a€eRT\{1})

!

[
(Inu)' = -

(log,u) = —%— (s € R\ ({1})

Limites notaveis

lim 32Nz _

z—0 €T

. z_

z—0 €T

. In 1
lim 0l
s

z—0

lim < = +00  (peR)

z—+oo TP
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